

# 践行社会主义核心价值观

## —传递正能量

责任编辑：黄荣海

2014年4月10日 星期四

## “患者的信任是我最大的动力”

——访定安县人民医院内二科主任、内科副主任医师吴九涛

■ 叶彦彤

在我们的生活中大多都是平凡的人，但是许多平凡的人在平凡的工作岗位上爱岗敬业，这样的精神依然令人敬佩，值得学习。

吴九涛就是这样的一个人。23年，他在背后不断地努力付出心血与汗水，为的就是对得起患者对医生的信任，他就是定安县人民医院内二科主任、内科副主任医师吴九涛。

平凡，也可以很伟大。

**病人眼中的他：值得信赖的医生**

4月8日上午8时，吴九涛刚开完早例会后，跟往常一样到内科室查房，79岁患冠心病的岑大爷正躺在床上休息，看到吴九涛，嘴角泛起一丝笑容。

“岑大爷，您身体好些了吗？我帮您看看。”岑大爷耳背听不清楚，吴九涛便不时俯下身子凑到老人耳朵旁对他说话，询问他的身体情况。只见吴九涛拿出了听诊器检查了岑大爷的心率跳动情况，然后从白大褂上身口袋里拿出一根红色的笔把岑大爷每日的病情记录在本子上。

细心的人会发现，吴九涛的口袋里装着两支不同作用的笔、分规和叩诊锤。吴九涛告诉记者，红色圆珠笔是记录和批改病历情况本的，黑色水笔是开处方时用的，分规是看心电图时用的，叩诊锤是检查病情时用的，这些都他工作时的必备工具。

“吴医生工作很认真细心，我们就是知道吴医生医术好，值得信赖，才从别的医院转过来治疗的。”在一旁照顾着岑大爷的老伴说。

个子高大，皮肤黝黑，说话不多，但是对待工作踏实认真，这是记者对吴九涛的第一印象。在许多医护人员和患者家属的眼里，吴九涛的口碑一直很好，他的好名声是一点点积累起来的。

2000年2月，琼海市一华侨从加积赴海口，途径定安县时突发心脏病，家人立马开车将其送到县医院。到医院时，随行人心情十分焦急，拉着吴九涛的手苦苦哀求：“不管付出多大代价，都要把病人抢救过来。”

起初，病人家属对医生缺少信任，他们给吴九涛送饮料，塞“红包”，希望医生能够认真救治好病人。

吴九涛担心家属不放心，收下了，然后带领他的同事有条不紊地给病人诊断、抢救。经过10分钟紧急抢救，病人终于转危为安。

“救死扶伤是我的本职工作，饮料和红包你全拿回去，我一分都不要。”抢救成功后，吴九涛把“红包”、饮料都如数送回病人家属手中。

事后，吴九涛还收到了封来自病人的感谢信，吴九涛说，病人感谢信是对他工作的最大认可和尊重。

**同事眼中的他：把医院当家的工作狂**

在病人的眼里，吴九涛是一个值得信赖的医生，在同事的眼里，他是一个不折不扣的工作狂。

随着医疗卫生体制改革的深入推进，其体制的弊端逐渐暴露出来，基层医疗卫生单位工作人员存在“吃大锅饭”现象，许多医务人员出现积极性不高，责任心不强的工作态度和存在下班时间绝不看病的情况，然而吴九涛却是经常加班加点工作到深夜。

2010年除夕那天，吴九涛的科室里来了一位脑出血的患者，正在家里同家人吃年夜饭的吴九涛接到消息后，二话不说，胡乱扒了几口饭，立马放下筷子赶回医院。

“当时病人的情况十分紧急，如不及时动手术救治，恐怕熬不过除夕夜。”吴九涛回忆起当时紧急的情形，眉头拧成一块疙瘩。

待手术回来后，吴九涛的妻子把重新热好的饭菜端上来，有点抱怨说：“难得在除夕这天不加班，但还是连陪家人好好吃顿饭的时间都没有。”

“他几乎把医院当家了。”重病医学科副主任主治医生许治本说：“还有一次，科里有位危重病人病情不稳定，随时有生命危险，吴主任为了确保病人安危，干脆不回家，一刻也没离开，吃住都在科室里，直到病人病情稳定后才回去。他在工作岗位上恪尽职守，为了做好工作经常加班加点，这些我们全看在眼里。”

据介绍，吴九涛在县人民医院工作了23年，在这23年的时间里，他所取的成就被同事们津津乐道。

1991年，吴九涛医专毕业后回县人民医院工作，上任之初，年纪尚轻的他就令人刮目相看，在医院任职不到的几年时间内，吴九涛就应用新技术进行幽门螺杆菌的检测，提高了全县对上消化道疾患治疗水平。由于工作出色，他在2000年荣获“定安县第二届十大优秀青年”光荣称号，2004年荣获首届“海南医药卫生行业优秀青年人才”光荣称号，2003至2009年连续荣获定安县卫生系统“先进工作者”称号。

这些荣誉与他的勤奋努力以及在普通工作岗位上尽职尽责密不可分。

除了对工作的热爱，吴九涛对患者也怀有真情。心血管内科护理师陈海娇告诉记者，一位身

患癌症的病人在医院治病得知自己救治无效后，准备回家料理后事时，吴九涛第一次搁下工作，坚持亲自冒雨护送病人，陪他走完生命的最后一段路程。

**家人眼中的他：勤奋刻苦的学子**

在工作过程中，吴九涛深深觉得知识不够用，往往旧的知识还没有学完，新的知识已经开始更新，唯有勤奋努力不断学习，才能担得起治病救人的责任。

在吴九涛的家中，书柜里堆满的都是医学方面的书籍。任小学教师的妻子王槐琴告诉记者，只要有空闲时间，丈夫就在家中专研书籍，工作后还保持着学生时代的勤奋刻苦。他所撰写多篇医学论文分别被《中国内镜杂志》、《实用心电图学杂志》、《中国误诊医学》、《中外医疗》、《海南医学》等医学期刊刊用。

王槐琴告诉记者，丈夫还有个“嗜好”就是跟读高中的儿子抢电脑上网，惹得儿子怨声载道。

原来，吴九涛对知识的渴望不单单来源于书本，他通过各种途径学习最新的医学知识，上网浏览学习先进的医学研究成果。

“学海无涯苦作舟，要想真正在一个平凡的岗位做好，一定得脚踏实地不断学习，特别是当医生，为了对得起患者对我们的信任，我们要在背后付出更多的努力。”吴九涛说，患者的信任是他最大的动力来源，他还会继续坚守在岗位上，默默地付出，换来患者健康的希望。

综合

## “未成年人道德讲坛”走进定安中学

■ 黄荣海

4月9日下午，由海南省文明办、海南省教育厅、定安县委宣传部、定安县文明办、定安县教育局主办，海南省人才战略研究会承办的“2014年度未成年人道德讲坛巡讲”在定安中学举行，3000余名师生及部分家长代表到场聆听。

全国著名青年演讲教育艺术家、青少年心理教育研究专家王海童以“成长与责任”为主题做了深刻感人的演讲。

在现场，主讲老师以感性表达和理性表达并存的方式，通过真实动人事例讲述，教学生如何深刻明白学习的重要性。同时，针对青少年成长中遭遇挫败而采用极端做法的现象，他教育在场定中的同学们好好珍惜生命，懂得责任担当和知恩图报。他还用自己感同身受情感的抒发，使同学们回味起美好的童年及关爱。

王海童的精彩演讲极大地

触动了在场所有孩子、老师和家长们的内心，引起在场3000多听众的强烈共鸣，大家也毫不吝惜的把自己的掌声送给了他。

“王海童老师这次演讲得很好，听这样的讲座，可以让孩子从中找到自我和实现自我，无形中也是一种更强大的、成就梦想与担当责任的力量。”一位符姓在场的学生家长在接受采访时说。

## 团县委：利用新媒体引领广大青年

开展党的群众路线教育实践活动以来，团县委积极探索联系青年的新方式，在“微”字上下功夫，全方位、多角度的与青年保持沟通，用“微时代·大思路”拉近青年与党团的距离，实现共青团工作转型，转变团干部作风，解决查找阶段团员反映的“共青团组织联系青年、服务青年手段不够多样化”的问题。

微视野，近距离捕捉青年思想动态。针对青年群体多存在于实时网络、虚拟社区的现状，团县委主动占领微博、微信阵地，开通定安共青团微博、定安共青团微信公众平台，建立定安共青团、定安青年志愿者等273个微信群。通过开放互动式的交流平台，认真倾听广大青年新诉求，洞察青少年思想的新动向，借助新媒体关系链的聚众效应，达到小平台透视大视野的效果。

微声音，平民化表达共青团“大道理”。共青团的各项活动通过平民化的表达，将党团组织的“大道理”转化为青年能接受的“小理念”。团县委依托即时通讯、微短信、二维码等微时代衍生的信息传播载体，吸引广大青少年的注意力。团干部每日做什么工作，网上晒一晒，团组织下发的办公文件通过即时通讯实

现安全传递，工作会议率先实现“微直播”。

微动作，低成本搭建服务青年平台。团县委紧密结合群众路线教育实践活动等工作，将青少年维权、青年创业、志愿服务等具有服务性质的相关内容设置到板块内容中。以形式多样的活动，增强与微信关注者的互动和交流，进一步拓宽共青团与青年之间的信息互动渠道。真正实现低成本为广大青年搭建创业、创新、创优平台的大收益，使团的品牌走近青年、服务青年、吸引青年、凝聚青年。

(刘颖)

## 用劳动回馈社会 用行动重铸人生

黄竹镇组织社区矫正对象进行公益劳动

3月25日上午9点，黄竹镇组织辖区内2名社区矫正人员与全体镇、村干部在黄竹镇黄竹大道开展环境卫生大清扫，将路面上的泥土、沙石等杂物清理到路边，保持交通顺畅。

活动中，社区矫正对象们的劳动积极性都很高，不怕脏、不怕累，没有挑轻嫌重，更没有乘机偷懒的情况出现。看着干净整洁、焕然一新的道路，社区矫正对象表示，再苦再累都是值得的，以前的违法行为让社会和人民的利益受

到了损害，参加公益劳动是一个回报社会的好途径。

据介绍，社区矫正工作是加强和创新特殊人群管理，强化社区服刑人员监管，提高社区服刑人员教育改造质量，帮助社区矫正人员改过自新，共同创造和谐社会环境的重要手段。

参加公益劳动不仅仅是让社区矫正对象通过劳动回报社会，更让他们能够在劳动中受到教育，明白自食其力、遵纪守法才是实现人身价值的正确途径。(吴春苗)

## 村容大变样 靠的是心齐

(上接一版)塑料桶“改装”的垃圾桶，村道上每隔几百米就有一个大垃圾桶，垃圾运输车每天沿着环村路收垃圾。

去年4月，定安县城镇生活垃圾收集转运建设项目正式投入使用，实现了农村垃圾“村收集、镇运转、县处理”。村村都有垃圾桶，每个乡镇都建垃圾转运站，及时将垃圾压缩后运到全县生活垃圾卫生填埋场集中处理。

胡诗泽认为，目前有些村庄建设，政府投入大量资金建了很好的硬件设施，可是村民没有真

正参与建设，缺乏村庄主人翁的责任感，很难珍惜和呵护村庄的环境。

在他看来，微信群是乡情互动的平台，让生活在天南海北的同乡人，把乡情续起来，并用知识技能反哺家乡。“沟通带来信任，大家有好的理念，通过微信等现代通讯工具，凝聚到一起，慢慢地引导和影响村民，为村庄的治理和发展群策群力，能够事半功倍。”胡诗泽说。(黄晓慧)

(摘自《人民日报》)